

# Дневник сессии

Участники XII сессии Верховного Совета Белорусской ССР на вечернем заседании 26 октября продолжили обсуждение доклада Председателя Президиума Верховного Совета БССР Н. И. Дементя «О проектах законов Белорусской ССР «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) Белорусской ССР», «О выборах народных депутатов Белорусской ССР» и «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов Белорусской ССР». В прениях выступили депутаты И. Н. Смоляр (Мозырский—Южный избирательный округ, Гомельская область), А. Н. Булавицкий (Кобринский сельский избирательный округ, Брестская область), И. Г. Чигринов (Ореховский избирательный округ, Витебская область), Н. Е. Савченко (Стародорожский избирательный округ, Минская область), Г. Н. Буравкин (Паричский избирательный округ, Гомельская область), В. Н. Маслаков (Волгоградский избирательный округ,

г. Минск), В. К. Старовойтов (Кировский избирательный округ, Могилевская область), Е. М. Ковалевский — народный депутат СССР, Е. В. Костиюкович (Мощаницкий избирательный округ, Могилевская область), В. И. Кушнир (Малининский избирательный округ, г. Минск), П. П. Васильев (Дермонтовский избирательный округ, г. Минск).

27 октября сессия продолжила работу. По поручению партийной группы на сессии выступил депутат Е. Е. Соколов. Сообщение Комиссии законодательных предположений Верховного Совета БССР сделал ее председатель депутат И. Ф. Якушев. С заключительным словом выступил депутат Н. И. Дементей. Затем участники сессии приступили к голосованию. По наиболее спорным пунктам законов было проведено тайное голосование. По статье 84 Конституции (Основного Закона) БССР, в которой говорится о выборах от общественных организаций, голосо-

вание было поименным. С внесенными дополнениями и изменениями законы были приняты. Депутаты решили предоставить право выборов от общественных организаций Белорусскому совету ветеранов войны и труда, а также обществам слепых, глухих и инвалидов. Предвыборные окружные собрания проводятся в Белоруссии не будут.

Председатель Совета Министров БССР депутат М. В. Ковалев дал ответ на депутатский запрос по оздоровлению экологической обстановки в поселке Красносельский Гродненской области. Принято решение доработать постановление по этому вопросу.

По предложению Председателя Совета Министров БССР депутата М. В. Ковалева министром юстиции утвержден В. Г. Тихиня.

По докладу секретаря Президиума Верховного Совета БССР Л. Н. Сырогиной Верховный Совет утвердил

Указы, внесенные Президиумом Верховного Совета республики.

Председатель Минского горисполкома В. И. Михасев проинформировал депутатов о том, что 26 октября в г. Минске на площади Ленина в 19 часов вечера был организован несанкционированный митинг, в котором приняли участие народные депутаты СССР С. С. Шушкевич, И. В. Аблемейко, депутат Верховного Совета БССР Г. В. Еремеев. Участниками митинга было нарушено нормальное функционирование пассажирского транспорта. Ущерб, нанесенный городскому хозяйству, составил примерно 125 тысяч рублей. В. И. Михасев потребовал возмещения материального ущерба, нанесенного службам города.

По вопросам, поставленным В. И. Михасевым, выступили депутаты Г. В. Еремеев и В. С. Косьянюк.

Двенадцатая сессия Верховного Совета БССР объявляется закрытой. (БЕЛТА).



## Выступление Е. Е. СОКОЛОВА

Уважаемые товарищи депутаты!

Думаю, вы согласитесь со мной, что разговор на нынешней сессии идет и острый, и конструктивный, и весьма заинтересованный. Иначе и не могло быть. Обсуждаются вопросы, имеющие не просто важное, а жизненно важное значение для всех слоев народа Советской Белоруссии.

Конечно, не обходится и без излишне эмоциональных всплесков, более того, и без неосмысленных заявлений. Очевидно, это можно объяснить и тем, что кое-кто пока лишь овладевает политической культурой вообще и культурой полемики в частности.

Накануне сессии члены Бюро ЦК КПБ, члены Президиума Верховного Совета БССР, правительства республики побывали во многих трудовых коллективах с целью более глубокого и детального изучения общественного мнения, определения путей решения возникших проблем. Вернулись мы и к документам XIX партконференции и I Съезда народных депутатов СССР, пленумов ЦК КПСС и пленумов ЦК Компартии Белоруссии. Это помогло подготовиться, на мой взгляд, обстоятельный доклад, с которым выступил Председатель Президиума Верховного Совета республики Николай Иванович Дементей.

Что, по моему мнению, было наиболее характерным при обсуждении доклада?

Человека, ростом народного благосостояния.

А достичь этого можно лишь при одном условии — если мы будем видеть в перестройке, в обновлении социализма естественный процесс социалистического творчества масс, реализации созидательного потенциала народа.

Это ленинский подход, и мы не отступим от него, как бы ни хотели этого те, кто пытается повернуть общество с пути, на который наш народ встал в Октябре семнадцатого года.

Не знаю, как ваш, но мой слух несколько резануло легковесное отношение к понятию «народ». Чтобы делать заявления от имени народа, надо по меньшей мере знать его мысли, его интересы, его нужды.

А что нередко происходит у нас? Как из рога изобилия сыплются у иного оратора цифры, проценты, факты, после которых и звучит вывод: таково, мол, мнение народа, таково требование народа. Позвольте спросить: а встречался ли оратор с народом, обсуждал ли с ним эти проблемы? Нет, не встречался и не обсуждал.

Стремление во что бы то ни стало казаться представителем народа выглядит порой и смешно, и фальшиво.

Недавно в Минске небольшая группа молодых людей собирала на улице подписи на листах бумаги, один из которых был озаглавлен так: «Требование рабочего класса к руководству республики по не-

по предварительным данным, нанесен убыток в сумме 125 тысяч рублей.

И что особенно тревожит? В митингах участвует много подростков — учащихся профессионально-технических училищ, техникумов. Немало и пьяных. А ораторствуют перед ними отдельные народные депутаты СССР и депутаты Верховного Совета БССР. Как понимать их? Неужели они и в самом деле думают, что это и есть перестройка?

Я обращаюсь к тем, кто считает, что ему все дозволено, кто полагает, что законы писаны не для него. Они глубоко заблуждаются. Общество сегодня требует соблюдения законности, усиления правопорядка, укрепления дисциплины. И к этим требованиям не может, не имеет права не прислушаться каждый из нас.

Нам понятно критическое отношение к обостренной социально-экономической ситуации. Но мы решительно против того, чтобы этим спекулировали от имени народа те, кто на деле палец о палец не ударит, чтобы быстрее решить накопившиеся проблемы.

Те же товарищи народного потребления. Они производятся не на митингах, а на полях и в цехах, на строительных площадках и фермах. И чтобы проэквестировать их, надо как минимум приложить к этому либо руки, либо ум, а в большинстве своем — и то, и другое.

Вчера справедливо говорили

му выводу о том, что не все положения Конституции СССР необходимо, что называется, один к одному переносить в Конституцию БССР.

Прежде всего это относится к выборам от общественных организаций. На наш взгляд, целесообразно это право предоставлять только четырем общественным формированиям — Белорусской республиканской организации ветеранов войны и труда, Белорусскому обществу глухих, Белорусскому обществу слепых и Белорусскому обществу инвалидов.

На ваше рассмотрение вносятся следующие квоты: для ветеранов — 29 депутатов, для каждого вышеперечисленного общества — по 7. Итого — 50 народных депутатов БССР.

Почему именно для них предлагается закрепить такое право?

Ветераны партии, войны и труда строили социализм, отстаивали честь и независимость Отчизны в битве с немецко-фашистскими захватчиками, восстанавливали в послевоенную пору народное хозяйство, щедро делились опытом с молодым поколением, передают ему славные традиции.

Трудную жизнь прожили они. Но всегда были верны идеалам социализма, всегда и в любой обстановке, как бы ни тяжело складывалась она, были на переднем крае.

Многие из них и сегодня в строю, активно участвуют в перестройке, являются учителями и наставниками молодежи. Будут ими и завтра.

ставим ситуацию: избирательная кампания приходит к финишу, и один из двух кандидатов, взвесив все «за» и «против», решает не испытывать судьбу. Что же, по-новому разворачивать выборы? А если ситуация вновь повторится? Это ведь будут не выборы, а какая-то избирательная чехарда.

Таковы предложения партийной группы, и я призываю вас поддержать их.

А теперь очень коротко хотел бы сказать о первом вопросе повестки дня.

Верховный Совет БССР сделал большое дело, выработал и принял Государственную программу ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Ее реализация потребует мобилизации огромных сил и средств, объединения усилий республиканских и местных органов, ужесточения контроля со стороны комиссии Бюро ЦК КПБ, Верховного Совета и Совета Министров БССР.

Напомню, что создание безопасных условий жизнедеятельности людей в пострадавших от аварии районах XV Пленум ЦК КПБ определил как одну из важнейших программных целей Компартии республики.

Это налагает на всех нас высочайшую ответственность за глубоко осмысленную реализацию требований принятого документа.

Считаю, что народные депутаты СССР от Белоруссии, Постоянная комиссия Верховного Совета БССР по вопросам ликвидации последствий ава-